

沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入治疗儿童哮喘的效果观察

旷梅芬

衡山县开云镇卫生院儿科 湖南衡阳 421300

【摘要】目的 观察探讨沙丁胺醇联合布地奈德用于雾化吸入治疗儿童哮喘的临床实效性，重点比较不同药物方案下的临床意义。**方法** 回顾性统计了医院2016年12月-2017年12月期间收治支气管哮喘患儿120例。该120例哮喘患儿为定量随机抽样选取，依照患儿临床药物雾化吸入方案的差异，分为对照组和观察组。对照组60例患儿予以常规治疗，观察组60例患儿在此基础上给予吸入沙丁胺醇搭配布地奈德。疗程周期后统计比较2组患儿临床实效性。**结果** 沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入治疗下的观察组60例哮喘患儿，在临床疗效比较上，显著优于对照组常规方案治疗下的60例患儿，差异显著($P < 0.05$)。**结论** 沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入用于治疗儿童哮喘，尤其是对急性发作期的控制和缓解，临床疗效显著，值得在界内大力推广。

【关键词】 沙丁胺醇；布地奈德；雾化吸入；儿童哮喘

【中图分类号】 R725.6

【文献标识码】 A

支气管哮喘是儿童时期最常见的一类呼吸道慢性疾病，并且表现出阶段性的急性发作。患儿临床多表现为喘息、气促、胸闷，尤其是每天晚上或者凌晨，咳嗽剧烈。如果得不到及时有效的治疗和控制，双肺可闻及散在或弥漫性哮鸣音。对于支气管哮喘的临床治疗，其本质在于气道炎症和气道平滑肌功能障碍。就目前来看，医学研究与临床提倡主攻抗炎或解痉平喘。对此，本研究专门选取我院期间收治相关病例，做进一步的研究归纳。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次临床研究，回顾统计分析医院2016年12月-2017年12月期间收治支气管哮喘患儿120例。诊断检查均符合中华医学会儿科学分会呼吸学组、《中华儿科杂志》等关于儿童哮喘的诊断标准。该120例哮喘患儿为定量随机抽样选取，依照患儿临床药物雾化吸入方案的差异，分为对照组和观察组。对照组60例患儿予以常规治疗，观察组60例患儿在此基础上给予吸入沙丁胺醇搭配布地奈德。疗程周期后统计比较2组患儿临床实效性。其中，对照组60例患儿，包括男性患儿33例、女性患儿27例；年龄范围2-14岁，平均年龄5.1岁。观察组60例患儿，包括男性患儿35例、女性患儿25例；年龄范围2-13岁，平均年龄4.8岁。本次临床病例统计分析，2组患儿在一般资料比较上，并未发现有较为明显的差异($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组60例患儿和观察组60例患儿，均给予解痉平喘、祛痰、镇咳等常规治疗。此外，对于伴有不同程度的发热、脓痰、血象增高等细菌感染表征的患儿，予以抗感染治疗；对于低氧血症(脉氧饱和度小于90%)予以吸氧。在此基础上，对照组给予地塞米松，每日2次，每次2.5-5mg；观察组60例患儿给予吸入用沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入。

在药物剂量控制方面，沙丁胺醇每日2次，每次0.1-0.15mg/kg，具体需要根据患儿的病情实际来定。布地奈德每日2此，以患儿的年龄来区分。小于5岁的患儿，每次0.5mg即可，大于5岁的患儿，每次1mg。在雾化吸入操作上，将两种药物混合后加入到生理盐水(2mL)稀释。综合考虑到患儿的身体条件，所以通过氧气驱动雾化吸入，氧流量控制在6-8L/min，每次15min即可，1周一个疗程。

以上2组患儿，在临床疗效判定与指标观察上，患儿接受治疗后24h内。症状完全缓解，认定显效；治疗24h后，

【文章编号】 1672-0415(2018)08-014-02

症状有明显改善，且哮鸣音减少，认定有效；24后，症状并未得到改善，并且有加重迹象，认定无效。

1.3 统计学处理

以上相关数据，使用SPSS19.0统计软件，2组数据样本均数进行t检验比较，卡方值表示。

2 结果

下述表1统计呈现的是2组哮喘患儿用药治疗后的临床实效性综合对比。从中可以看到，沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入治疗下的观察组60例哮喘患儿，在临床疗效比较上，显著优于对照组常规方案治疗下的60例患儿，差异显著($P < 0.05$)。

表1：2组哮喘患儿临床疗效比较(n, %)

| 组别 | 显效 | 有效 | 无效 | 临床有效率/% |
|----------|----|----|----|----------|
| 观察组(60) | 44 | 11 | 5 | 55(91.7) |
| 对照组(60) | 26 | 16 | 18 | 42(70.0) |
| χ^2 | | | | 8.725 |
| P | | | | <0.05 |

3 讨论

多年的医学研究与大量临床实践已经充分表明，哮喘属于一种以慢性气道炎症疾病为特征的气道高反应性疾病。从其病理机制上来讲，突出表现为可逆性气流受限，且该特征复杂多变，这也是长期以来哮喘患者反复发作、很难有效根治的主要原因。临床发现，哮喘患者突出表现为喘急、气急、胸闷、咳嗽等，且属于反复发作性，尤其是在早晨或者夜间，对于患者造成的困扰最大。此外，哮喘患者大多从小形成，一般在婴幼儿早期，如果患病发现不及时，再加上治疗诊断不够准确、有效，有可能伴随终身。

如上，对于支气管哮喘的治疗，大多为患者自行缓解，并于治疗后以药物或者其它形式予以控制、缓解。不过，随着病程迁延和气道炎症进展，绝大部分的患者有可能会继发气道重塑，而气道重塑会大概率导致不可逆性气流受限，最终加剧哮喘程度，使得各症状更加难以控制。正如开篇所言，目前关于哮喘的好资料包括药物治疗、中医治疗、抗肿瘤坏死因子、支气管热塑疗法等等。当然，目前界内采用最多的还是药物控制。比如像常见的糖皮质激素、白三烯调节剂、炎症介质阻滞剂、炎症细胞稳定剂、抗菌药物、抗胆碱药、茶碱类药物以及抗感染细胞因子等。本研究2组患者中，观察组60例搭配使用的药物，属于目前比较有效的控制气道炎症

(下转第17页)

雌激素而没有孕激素，发育不全的卵泡在尚未完全萎缩时，下一月经周期的卵泡又开始发育，导致体内雌激素水平过高，从而刺激子宫内膜增生过程，增生的子宫内膜脱落导致不规则的出血，严重影响着患者的日常生活。对于绝经过渡期功血的治疗，关键在于止血，调整体内激素平衡，控制出血时间和出血量，抑制子宫内膜过度增生^[4]。

米非司酮是一种强抗孕激素，能与孕酮受体、糖皮质激素受体相结合，一般用于抗早孕、催经止孕、引产等情况。同时，米非司酮不仅仅是一种抗孕激素，其对下丘脑-垂体-卵巢-子宫轴具有一定作用，可干扰内膜的生理功能和局部血管生长，从而起到阻止子宫内膜生长的作用^[5]。本次研究结果显示，研究组患者临床治疗总有效率为95.00%显著高于对照组83.33%，差异有统计学意义($p < 0.05$)。这说明，相较于妇康片及补气、养血、调经的中成药来说，米非司酮激素治疗功血的效果更好。因为米非司酮对子宫内膜孕酮受体的亲和力比黄体酮强5倍，可显著抑制卵泡发育、延迟排卵，加速卵巢内残存卵泡萎缩。另外，研究还指出，治疗前，两组患者PR、ER、ki-6等指标比较无明显差异($p > 0.05$)；两组治疗后较治疗前均有显著改善，差异有统计学意义($p < 0.05$)；且研究组显著优于对照组，差异有统计学意义($p < 0.05$)。PR、ER、ki-6这三个指标是子宫内膜病变的重要参

(上接第14页)

药物，不仅可以控制患儿哮喘反复发作，且可以有效防止气道重建，从而为后续的临床治疗或者康复争取了更多的前期时间。本组60例患儿雾化吸入治疗，与以往的静脉或者口服等治疗方案相比，不良反应最小。比如布地奈德，该药物的最大作用就是抗炎、抗过敏，并以此来抑制气道炎性反应痉挛。

综上，沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入治疗下，有效抑制中性粒细胞释放炎性介质，增强气道纤毛运动，最终起到降低微血管通透性的效果。此次观察组60例哮喘患儿，与对照组60例相比，在缓解与控制以及后期消除哮喘治疗方面，效果显著。患儿用药后产生明显的支气管舒张作用，即平喘效果。尤其是布地奈德的局部抗炎作用，是氢化可的松的500-600倍。联合沙丁胺醇，可进一步影响黏附分子的生物效应，即促使小血管收缩，增强黏液-纤毛的清除功能。后期随着患儿自然呼吸迅速，药物成分会均匀进入到气道，大约65-75%的吸

(上接第15页)

渐取代了传统开放式手术。经皮肾输尿管镜取石术是治疗输尿管上段结石效果最为明显的方法，并且手术创伤较小，术后出血量少，操作简单，被广大患者所接受。并且还能够通过微小通道进行穿刺，直抵患处，能够治疗多种类型的输尿管段结石，具有较高的结石清除率及成功率^[5-6]。

本文研究结果表示，观察组患者的一次手术成功率和结石清除率比对照组高，观察组患者的治疗时间和术后住院时间短，出血量比对照组少。从而可以看出来，在复杂性输尿管上段结石治疗中，使用经皮肾输尿管镜取石术具有良好的应用效果，能够有效提高患者的手术成功率及结石清除率，并且降低患者的治疗时间和术后住院时间，值得临床推广使用。

参考文献

- [1] 许生，元林，吴心宽，等.后腹腔镜与经皮肾镜治疗复杂

考指标，当三者浓度较高时表示患者子宫内膜存在病变情况。米非司酮的作用是抑制黄体生成激素释放激素分泌，从而影响卵泡刺激素、黄体生成素的分泌，从而导致卵泡萎缩，子宫内膜不在过度生长，病变情况得到缓解，因而治疗后三者的含量逐渐下降^[6]。

综上所述，米非司酮可显著改善绝经过渡期患者子宫内膜情况，帮助调整激素，抑制细胞周期，阻止子宫内膜增殖，改善患者功血情况，值得推广。

参考文献

- [1] 吴佩蔚.去氧孕烯炔雌醇片加米非司酮联合归脾丸治疗绝经过渡期功能性子宫出血的效果[J].广东医学,2015,32(1):139-140.
- [2] 王泽华.妇产科学-第5版[M].人民卫生出版社,2004.
- [3] 吕佩瑾,鲁永鲜.妇科疾病诊断与疗效标准[J].2006.
- [4] 倪秀芳,周文超.去氧孕烯炔雌醇联合小剂量米非司酮治疗围绝经期功血疗效观察[J].山西职工医学院学报,2015,25(2):25-27.
- [5] 刘雪波,杨棋能.米非司酮治疗绝经过渡期功血的子宫内膜改变探讨[J].大家健康(上旬版),2016,10(3):165-166.
- [6] 开玢.米非司酮治疗绝经过渡期功能失调性子宫出血的临床疗效[J].临床合理用药杂志,2015,17(33):46-47.

入药物会直接分布到体内气道黏膜表层。

参考文献

- [1] 陈育智.儿童哮喘的定义及诊断[J].中国实用儿科杂志,2007,22(9).
- [2] 周宝云.布地奈德和沙丁胺醇联合雾化吸入治疗小儿支气管哮喘疗效观察[J].现代中西医结合杂志,2012,21(2):156-157.
- [3] 申昆玲,赵京.中国儿童哮喘行动计划的探索[J].中华实用儿科临床杂志,2017,32(4):241-244.
- [4] 李娅宁,王蕾,耿磊,等.布地奈德联合不同药物雾化吸入治疗儿童哮喘疗效比较[J].中国医院药学杂志,2017,37(6):533-537.
- [5] 韩晶辉.不同剂量布地奈德联合沙丁胺醇雾化吸入治疗儿童哮喘急性发作的临床研究[J].中国保健营养,2016,26(14).

性输尿管上段结石疗效比较[J].重庆医学,2014(16):1992-1994.

[2] 许可慰,张彩霞,黄健,等.逆行输尿管镜碎石辅助顺行经皮肾镜取石术治疗复杂性输尿管上段结石[J].中国医师进修杂志,2012,35(11):22-24.

[3] 丁智兵,李文威,周微.微造瘘经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂性输尿管上段结石205例报告[J].临床泌尿外科杂志,2011,26(9):658-659.

[4] 刘磊,李鹏,胡跃世,等.微创经皮肾穿刺取石术与经尿道输尿管镜碎石术对输尿管上段结石的疗效对比[J].现代预防医学,2012,39(11):2913-2914.

[5] 巩加存,周亚,林长丰,等.微创经皮肾镜碎石术和后腹腔镜输尿管切开取石术治疗复杂性输尿管上段结石的疗效比较[J].蚌埠医学院学报,2015,40(12):1675-1677.

[6] 朱永生,王靖.经皮肾镜与输尿管镜治疗复杂性输尿管上段结石的疗效对比分析[J].中国当代医药,2013,20(3):33-34.